



Tőke, tudás, technika: biztos siker

Mindezt fölismerve építette ki az OTSZ a takarékszövetkezetekkel karöltve önálló oktatási központját. Az immár fél éve működő intézmény az obudai Római-part egyik korábban üdülőként használt háromemeletes épületében kapott helyet. Így kellemes és csöndes környezetben tanulhatnak, képezhetik tovább magukat a vidéki bankhálózat pénzügyi, közgazdasági szakemberei. Eddig közel ezren frissítették fel, s bővítették új, korszerű ismeretekkel tudásukat.

Hatezer vidéki „bankárnak”

Egy-egy alkalommal közel nyolcvan személynek tudunk a két-háromtagos, fűrdőszobás, vagy zuhanyozós szobákban helyet adni – magyarázza dr. Hajós Csaba, az intézmény igazgatója, majd az eddigi munkát veszi számba: – A vidék bankjának több, mint 6 ezer munkatársa előtt nyílt meg a lehetőség arra, hogy lépést tarthasson a szakma bővülő tudásanyagából. A képzés és továbbképzés önköltséges. A közelmúltban végzett felmérés megmutatta, hogy a szövetség 237 takarékszövetkezetének közel 600 helységben működő fiókjában kének és miben szükséges a szakismereteit bővíteni. Ennek a felmérésnek a tapasztalataira épül a mi tervünk, amely sokféle, 2-3 napos, egy-két hetes programot, tanfolyamot foglal magába. A legkorszerűbb ismeretek átadását tartalmazza a továbbkép-

„A vidék bankjának” szerveződése körüli, éveken át tartó huzavona egyik hátrányos fejleménye, hogy a takarékszövetkezetekben meglehetősen alacsony a közgazdasági egyetem, valamint a számviteli főiskolát végzettek aránya. Ez még akkor is kevés, mindössze 1,8 százalék (mint Lukács Gergely Sándor címzetes egyetemi tanár, az Országos Takarékszövetkezeti Szövetség (OTSZ) elnökének frissen megjelent, A Magyar Takarékszövetkezetek története és modernizációja című könyvéből megtudható), ha a mérlegképes könyvelők száma ennek közel négyszerese, a közgazdasági szakközépiskolai végzettségűeké pedig a teljes takarékszövetkezeti létszám egyharmada. A pénzügyi tevékenységükre viszont éppen ezekben az években ment át minőségi változás, amit a megfelelő szakembergárda nélkül aligha lehet kamatoztatni.

zési programok, ezekről időben értesítjük az ország minden részében működő takarékszövetkezeteket. Ők döntenek el, hogy kiket és milyen képzésben, továbbképzésben óhajtanak részvenni. Ami a foglalkozásokat vezető munkatársaimat illeti, elvárható tőlük a magas szintű szakmai ismeretek mellett a számítógépek használatában, a programok kezelésében való jártasság és két világnyelv legalább alapfokú ismerete. Hogy e követelményeknek mindenki megfelelhessen, nyelvoktató kabinet és számítógépes oktatóterem létesítése szerepel terveinkben – mondja az igazgató.

Van, aki nem fizet, van, aki hamissal fizet

■ Az alapvető szakmai tudnivalókon kívül milyen té-

mák feldolgozására volt már lehetőségük?

– Éppen a napokban fejeződött be az a tanfolyamunk, amelyen a pénzmosság elleni védekezésre készítettük fel hallgatónkat. A bűnös úton szerzett pénz eredetének felderítésére, s ezáltal tisztára mosásának megakadályozására az Állami Bankfelügyelet előadója adott – példákkal illusztrálva – gyakorlati tanácsokat. Több mint száz takarékszövetkezeti munkatársunk okult a hallottakból. Vagy említhetem a másik, ugyancsak bünyügyi összefüggéseket mutató témát, a nem fizető adósok ügyét. Általános társadalmi jelenség, hogy könnyelmű hitelfelvétel, sőt: akár tudatos fizetésmegtagadás (nem pénz híján) miatt nem marad más eszközünk, mint a végrehajtás. Ennek törvényi hátterét most módosítják, a mai helyzethez igazítva. Maguk a törvény előkés-

zítők tartottak róla előadást. Ugyancsak fontos szakmai tudnivalókat tárgyalt a zsírórendszer lényegét és részleteit taglaló előadásorozat. Ez azért fontos, mert október 4-én kezd meg működését az országos számítógépes rendszerünk; vagyis a közvetlen pénzforgalom helyett számlákon utazik a pénz, jelentősen gyorsítva a banki műveleteket és az üzletkötési lehetőségeket. A valutapénztárosi képesítést adó tanfolyamainkon külön is kitértünk a hamis bankjegyek felismerésének technikájára, s a megváltozott lakásépítési hitelekéről is éppúgy összefoglaljuk a tudnivalókat, mint az agrárfinanszírozás gyakorta változó, aktuális lehetőségeiről, a takarékszövetkezeteket ez ügyben érintő tennivalókról.

A pénzügyekkel foglalkozók körében ismeretes a következő szellemes és rövid képlet: t+tt = Bs. A három „t” jelentése más, mint amit egykor ugyanezen betűhármassal tulajdonított a köztudat. Akkor – a kultúrára értve – a támogatott, túrt és tiltott jelenségeket foglalták így össze, most viszont e betűk a bankvilág sikereinek alap tényezőit jelölik. Tőke, tudás, technika = biztos siker – csupán a helyes arányokat kell közöttük megtalálni. Ez a kreatív bankszakember feladata, s erre készíti fel alkalmi hallgatóit ez az oktatási központ is.

M. J.

Adós, fizess! Hírvárlat Pesten

A Pénzügyminisztériumban megkezdődtek a megbeszélések a Nemzetközi Valutaalap, a Világbank és a pénzügyi kormányzat között. Egyelőre hírvárlat övezi a tárgyalásokat. A kormányprogram szerint tár-

gyalások várhatók Magyarország és az IMF között az 1994. év végéig hatályos megállapodás érvényben tartásáról. Ugyanakkor a magyar kormány szeretné elérni egy újabb hároméves megállapodás megkötését a nemzetközi pénzügyi szervezettel. A világbanki delegációnak is számos kérdést kell tisztázni a magyar pénzügyi vezetéssel, hiszen több közös program is van előkészítés alatt.

Drágul a sertéshús, növekszik a kedv

Ismét jó exportcikk a sertéshús, a fokozott kivitel egyik kísérőjelensége a most felemelt hazai húsár. A hajdani tízmillió sertésállomány mára négy-öt millióra olvadt, s – így a piaci kereslet-kínálat szabályai szerint – a kevesebb sertéshúsert magasabb árat kérnek az állattartók, forgalmazók. Az elmúlt napokban 103-ról 120 forintra

emelkedett az elősúly kilójáért kifizetett összeg. Illés Lajos, a herceghalmi Hungapig Kft. igazgatója elmondta: a tenyészállatok iránt is megéledt a kereslet, ami azt jelenti, hogy ismét növekszik az állomány, visszatér a sertéstartási kedv, vagyis hosszú távon sem kell húshiánytól tartani.

Berkesi a parancsnok

A belügyminiszter Sabjanics István rendőr dandártábornokot, az ORFK Köztársasági Örezred parancsnokát beosztásából felmentette és áthelyezte a Rendőrtiszti Főiskola állományába. Az országos rendőrfő-

kapitány 1994. augusztus 1-jei hatállyal kinevezi Berkési Ferenc rendőr ezredet az ORFK Köztársasági Örezred parancsnokának, ezzel egyidejűleg előző beosztásából felmenti.

Patikaprivatizáció, azonnal

A Népjóléti Minisztérium új vezetése a hét végén újra áttekintti az ágazattal kapcsolatos halaszthatatlan és kevésbé sürgős tennivalókat, igyekszik mihamarabb kijelölni az egyes feladatok felelőseit és megszabni a megoldás-

hoz szükséges határidőket – nyilatkozta Kökény Mihály politikai államtitkár. Azonnali megoldást igénylő téma például a patikaprivatizáció helyzete, a megállapodás a társadalombiztosítási önkormányzatokkal.

Sára, Kósa, Annus

Ma este a Hági Közéleti Kávéházban Sára Sándor, Kósa Ferenc és Annus József beszélget a média helyzetéről –

várván a szegedi érdeklődők kérdéseit, hozzászólását. Az érdekesnek ígérkező program 8 órakor kezdődik.

Mit képviselnek a polgármesterek?

Az MDF országgyűlési képviselőcsoportjának elnöksége beadvánnyal fordult az Alkotmánybírósághoz. A frakcióelnökség az 1994. LVII. törvény alkotmányellenességének vizsgálatát indítványozza. A törvényt – amelyben a polgármesterek országgyűlési képviselői minőségének összeférhetetlenségét eltörölték – hétfőn hirdették ki a Magyar Közlönyben. A képviselőcsoport sze-

rint – korábban kifejtett állásfoglalásával megegyezően – a törvény két szempontból is elentétes az alkotmánnyal: egyrészt a választások idején fennálló törvényes feltételrendszer utólag módosítja, másrészt az államhatalmi ágak szétválasztásából fakadó alkotmányos követelmények megsértése miatt – olvasható közleményükben.

Politikai balesetek

Nem valószínű, hogy a magyar politikusok gyakrabban karamboloznak az országúton, mint a köznapis halandók. Azért látszanak mostanában sérülékenyebbek, mert autókázásaikról, ütközéseikről és fejrőlalásaikról a nyilvánosság is tudomást szerez. Ennyi haszna már van a demokráciának. Némi telttő a legújabbkori balesetek történetéből.

Csekély nyilvánosságot kapott, de helyi lapokban azért megjelent, hogy Lezsák Sándor, az MDF szürke emenciája éppen négy esztendeje, 1990. július 24-én, a Lákitelek és Kecskemét közötti úton, a húszas kilométerkőnél belesodródott az árokba. A Délmagyarországban láttam idézni akkor nyilatkozatát: „Hirtelen az akácfa mögül kibukkant egy autó, fölkapcsolta minden lámpáját, és úgy érzem, egyenesen nekem tart. Elvakított a fény”. Íme, az üldöztesési motívum, a hazai politikusok jellegzetes megnyilvánulási formája. Az MDF-ügyvezető nem mondta ki, inkább csak sejtette, hogy valaki merényletet akart volna elkövetni ellen. Bizonyára azért nem fogalmazott határozottabban, mert zavarta az a tény, hogy néhány hónapja, még ellenzéki politikusként borult föl az autójával, s talán felülült benne, hogy hátha ő a rossz vezető.

Raffay Ernő hírhedt-mulatságos esete már nem maradt ennyire titokban. Az egész országot bejárta a hír, hogy a szegedi egyetemről indult MDF-politikus, az akkor már honvédelmi államtitkár kifejezetten merényletről nyilatkozott, pedig csak szolgálati kocsija rohant százhatvan kilométerrel a márianosztrai fegyház felé. Nem csoda, ha kilázkodtak a kerécsavarok. Nem az ellenfél ármánykodott hát, hanem az a fránya sebesség.

Az akkori belügyminiszternek, Boross Péternek becsületére váljék, hogy amikor Esztergom felé suhanva, az egyik kanyarban szolgálati gépkocsija kisodródott a kanyarban és ő bordatöréssel úszta meg a balesetet, önkritikusan csak annyit mondott, hogy kocsiharcosként neki kellett volna óvatosságra inteni a sofórt.

A most távozott miniszterelnök üdítő kivétel az MDF-garnitúrában, elvégre az igazságügy-miniszter Balsai István azóta sem ismeri el, hogy Budán, a Szilágyi Erzsébet fasor kereszteződésében ő indult volna szabálytalanul és ütközött neki a szabályosan érkező másik autónak. Bírósági eljárás folyamatban.

S most, íme, itt a legújabb politikai baleset, a Horn Gyuláé. Aligha kell részletezni, hiszen a tömegközlelési eszközök jóvoltából mindenki tud róla. Elég annyi, hogy a szocialista párti politikus Miskolcon vett részt egy választási nagygyűlésen és szolgálati gépkocsijával hazafelé tartott. Aztán itt is felvillant egy titokzatos fényforrás, itt is elvakultak az utasok, itt is bekövetkezett az ütközés és a sodródás, itt is elhangzott, hogy talán az ellenfél ármánykodott. Úgy látszik, akár kormánypárti, akár ellenzéki nálunk egy politikus, karambol esetén óhatatlanul merényletre gyanakszik. Működésbe lép az üldöztesési mániá-reflex.

Legföljebb a baleset megtétele más. Nem véletlenül fejtegette Brackó István miskolci hírlapíró: „Borult már fel más is gépkocsival, szenvedett autóbalesetet Boross Péter, Tökés László, majdnem Raffay Ernő nélkül, hogy a velük való együttérzés hegyeket mozgatt volna meg.”

És megszületett a választási győzelem.

Zsoltai László

SEGED, STEFÁNIA 10., SAJTÓHÁZ

ITT FELADHATJA HIRDETÉSÉT,

REGGEL 7-TŐL ESTE 7-IG!

DÉLMAGYARORSZÁG



3 KÉRDÉS

A Dugonics Társaság alelnökéhez

■ Három éve szerveződött újra az 1952-ben felfüggesztett Dugonics Társaság. A történelmi időkben gyökerező kulturális és tudományos szerveződés a 102 éves múltból a jövőbe ível, s kereti keretét és a küldetéséről kérdeztük dr. Szendrei János alelnököt.

■ **Hogyan értékeli a Dugonics Társaság újjáalakulása óta eltelt időszakot?**

– A legfontosabb időszak a Társaság újbóli megindításának ideje. Ebben azoknak van döntő szerepük, akik 1991-ben felvetették a gondolatot, hogy a Dugonics Társaságot újjá kell szervezni, munkáját el kell indítani. Sikerült akkor egy elég széles körű tagságot szervezni, felmerült ugyanakkor az a probléma, hogy eredetileg mi volt a Dugonics Társaság célja, s milyen társadalmi, tudományos változások zajlottak le, amelyből kiindulva a mai körülmények között dolgoznia kell. A régi Társaság folytatásaként volt

szüksége illeszkednie Szeged mai életébe. Úgy gondolom: sikerült az eredeti küldetést a modern keretek közé átmeníteni, a nem kirekesztő, de tömegességre sose törekvő, mára mintegy 120 tagú Társaságnak.

■ **Bizonyos idő elteltével módosították a Társaság strukturáját. Mi volt ennek az oka?**

– Az eredeti célkitűzésnek megfelelően a Dugonics Társaság Szeged tudományos, technikai és általában kulturális jellegű szolgálja. Ezt kihangsúlyozandó, létre kellett hozni a szakosztályokat. Ezek a szakosztályok viszonylag szűk létszámmal dolgoznak. Az eddig létrehozott nyolc szakosztály működik és évenként általában egy-egy szakosztály egy alkalommal tart



Dr. Szendrei János

nyilvános ülést a Városháza dísztermében. Éppen az elmúlt évben valósult meg ez az új program.

■ **História múlttal rendelkező, patinás szervezetek keltek életre, s kerültek közülük többen az újbóli**

megszűnés állapotába. A civil szerveződések korában a Társaság jövőjét milyennek látja?

– Kétségtelen, hogy a száz év alatt erősen megváltozott körülmények egyrészt a civil szerveződések létrejöttét is nagy mértékben növelték. Ennek megfelelően ki kell alakítani a Dugonics Társaságnak is azt a profilt, amelyikben Szeged és környéke irodalmi, tudományos és technikai kutatásait szorgalmazza és ezekről az eredményekről beszámol. Szeged az egyetemmel, felsőfokú oktatási intézményeivel, a különböző kutatóintézeteivel nagyon erős és nemzetközileg elismert tudományos kutatómunkát végez, bekapcsolódva a világ tudományos életébe. A Dugonics Társaság ezen belül a szegedi érdeklődő témákat kívánja szorgalmazni és ezeket közcincse tenni részben előadások, részben pedig kiadványok segítségével. Úgy gondolom, ebben hosszú időn át szerepe van a Társaságnak.

B. P.